
 

 

Other Key Facts? 
On what grounds is this law criticized? 

 The law has been criticized on the ground 

that it prohibits judicial review. On this 

basis, a petition has also been filed in this 

regard that judicial review is a basic feature 

of the Constitution. The law also sets an 

"arbitrary irrational retrospective cut-off 

date" that limits the religious rights of 

Hindus, Jains, Buddhists and Sikhs. 

 It would be interesting to mention here that 

in the year 2018, a Muslim organization 

opposed this law. The argument of this 

organization was that if we want to settle 

disputes or illegally return a mosque to the 

Hindu community, then due to this law, we 

will not be able to return it and thus the 

dispute between the two communities over 

the places of worship will go on for a long 

time. 
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Places of Worship (Special Provisions) Act 1991 

Why in Newspapers?  
Religion, temples, mosques, gurudwaras and faith are all such subjects, one aspect of 

which is legally explained and the other becomes questionable. More recently, the daughter of 

the Kashi royal family, Maharaja Kumari Krishna Priya has filed a petition in the Supreme Court. 

Quick Issue?  
 In the petition, Krishna Priya has 

challenged the Section-2, Section-3 

and Section-4(1) of the Place of 

Worship (Special Provisions) Act, 

1991, questioning it. The petitioner 

has requested the court to intervene 

in this regard. The Supreme Court 

has also accepted this petition and 

now it will examine the validity of 

these provisions. 

Historical Background?  
 The Places of Worship (Special 

Provisions) Act 1991 is an Act, which 

prohibits the conversion of a place of 

worship from one faith to another 

and the maintenance of any 

monument on religious grounds, of 

any religion which came into 

existence till 15 August 1947. This 

central law was passed on September 18, 1991. 

 The politics of India was taking a new turn in the early 1990s. During this time both the 

colour of communalism on politics and the condition and direction of the social fabric of 

India were changing. 

 The Ayodhya case was in full swing. Also, there were many religious places like Kashi and 

Mathura where a situation like Ayodhya dispute was being created. These included the 

Gyanvapi mosque dispute in Banaras and the Idgah mosque dispute in Mathura. 

 In such a situation, sensing the urgency of the occasion, the then Narasimha Rao 

government at the centre planned to bring a new law. This law, which came into force on 

July 11, 1991, was named the Places of Worship (Special Provisions) Act, 1991. The title of 

this law in English is the Places of Worship (Special Provisions) Act, 1991. 



 

 

 The purpose of bringing this law was to put a check on the communal disputes that were 

emerging through mosques and temples. 

 Although when this law was brought, the incident of Babri demolition had not happened, 

but perhaps the central government was aware of it and that is why this law was brought 

as a precaution. 

 The most important provision of this law was that the community or sect which had the 

right on the places of worship existing in India on August 15, 1947, would remain the 

same. 

 It does not matter whether the place of worship was built by demolishing a temple or 

mosque or for how long it was owned by a particular community. 

 The place of worship which belonged to the community on 15th August 1947 belongs to 

the same community and will continue to be so. However, during that time the Ayodhya 

case was kept out of the JD of this law. Perhaps the reason behind this was that by the time 

this law was made, the Ayodhya matter had completely caught up with the public. 

 Section 6 of this Act provides for a maximum punishment of three years of imprisonment 

with fine for contravening the provisions of the Act. 

Likely Question Asked In Preliminary Exam 

Que. Question: Consider the following statements? 

1. The most important provision of this law was that the community or sect which was 

entitled to the places of worship existing in India on August 15, 1947, would remain the 

same. 

2. Section 6 of this Act provides for a maximum punishment of three years of imprisonment 

with fine for contravening the provisions of the Act. 

Which of the above statement is true? 

(a) 1 only      (b) 2 only 

(c) all of the above     (d) none of the above 

Answer: (c) All of the above 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Other Key Facts? 
Other key facts? 

 Textile Industry Initiatives 

 Production Linked Incentive (PLI) Scheme 

for the Textile Sector: It aims to promote the 

production of high quality Man-Made Fiber 

(MMF) textiles and technical textiles. 

 Scheme for Integrated Textile Parks (SITP): 

This scheme provides assistance for creation of 

world-class infrastructure facilities for 

establishment of textile units. 

 100% FDI under Automatic Route: 

Government of India allows 100% Foreign 

Direct Investment (FDI) under Automatic Route. 

 International technical textile manufacturers 

like Ahlstrom, Johnson & Johnson etc. have 

already started operations in India. 

 Samarth (Scheme for Capacity Building in 

Textile Sector): To overcome the shortage of 

skilled labor, Samarth Scheme was started for 

capacity building in the textile sector. 

 North East Region Textile Promotion Scheme 

(NERTPS): It is a scheme related to promotion 

of textile industry in NER by providing 

infrastructure, capacity building and marketing 

support to all sectors of textile industry. 

 Power-Tex India: This includes new research 

and development, new markets, branding, 

subsidies and welfare schemes for workers in 

powerloom textiles. 

 Silk Samagra Scheme: The scheme focuses on 

improving the quality and productivity of 

domestic silk so as to reduce the country's 

dependence on imported silk. 

National Technical Textile Mission 

Why in Newspapers? 

Recently, 23 strategic projects worth Rs 60 crore have been approved in the Specialty 

Fibers, Composites, Sustainable 

Textiles, Mobiltech, Sportec and 

Geotech sectors under the flagship 

program 'National Technical Textiles 

Mission' (NTTM). 

Quick Issue?  
 Functionality is the main 

objective of manufacturing 

technical textiles. Technical 

textiles are widely used in the 

fields of agriculture, scientific 

research, medicine, military, 

personal protection, industry 

and sports. 

 Technical textile products 

derive their demand from the 

development and 

industrialization in a country. 

 There are 12 technical textile 

sectors based on usage: 

Agrotech, Meditech, Buildtech, 

Mobiltech, Clothtech, Ocotech, 

Geotech, Packtech, Hometech, 

Protech, Indutech and Sportec.  

 'Mobiltech' refers to vehicle 

products such as seat belts and 

airbags, airplane seats; Geotech 

which is incidentally the fastest 

growing sub-sector is used to 

restore/maintain soil quality. 

Historical Background?  
 It was approved by the Cabinet 

Committee on Economic Affairs 

(CCEA) in the year 2020 with a 

total outlay of Rs 1480 crore. 

The implementation period is four years from FY 2020-21 to FY 2023-24. 



 

 

 The mission aims to establish India as a global leader in technical textiles by taking the 

domestic market size from US$ 40 billion to US$ 50 billion by the year 2024. 

 It also supports the 'Make in India' initiative promoting domestic manufacturing of related 

machinery and equipment. 

 Component 1: The first component of the mission with an outlay of Rs 1,000 crore will 

focus on research, innovation and development. 

 This component includes (1) basic research at fiber level with the aim of leading 

technology products in carbon fiber, aramid fiber, nylon fiber and composites (2) 

geotextile, agro-textile, medical-textile, mobile-textile and Research applications based on 

the development of sports-textiles will be encouraged. 

 Second component: This will be for promotion and development of the market for 

technical textiles. The penetration level of technical textiles in India is quite low between 

5-10% as against the level of 30-70% in developed countries. The mission aims at an 

average growth rate of 15-20% per annum by the year 2024. 

 Third Component: Under this component, the target is to increase the export of technical 

textiles to Rs 20,000 crore by the year 2021-22, which is about Rs 14,000 crore at present. 

Along with this, an average growth of 10 percent per year in exports will also be ensured 

by the year 2023-24. An Export Promotion Council will be set up for technical textiles. 

 Fourth component: It will focus on education, training and skill development. The 

mission will promote technical education at higher engineering and technology levels 

related to technical textiles and its application areas. 

 The development of technical textiles in India has gained momentum in the last five years, 

which is currently growing at 8% per annum. It aims to take this growth to the range of 

15-20% over the next five years. 

 Indian technical textiles sector is worth USD 16 billion which is about 6% of the global 

technical textiles market of USD 250 billion. The largest actors in this sector are the United 

States, Western Europe, China and Japan (20-40% stake). 

 The mission will be implemented through a three-tier institutional mechanism consisting 

of: 

 Mission Steering Group: The group will be empowered to approve all financial 

parameters regarding the plans, components and program of the mission. The group will 

also be entrusted with the responsibility of approving all scientific and technical research 

projects under the mission. 

 Empowered Program Committee: The function of this committee would be to approve 

all projects (except research projects) within the financial limits of various programs 

approved by the Mission Steering Group. 

 The committee will also be entrusted with the responsibility of monitoring the 

implementation of various components of the mission. 

 Technical Textiles Committee on Research, Development and Innovation: This 

committee will be responsible for identifying and recommending research projects to the 

Mission Steering Group for approval. 



 

 

 These projects will be related to strategic sectors like space, security, defence, 

paramilitary and nuclear energy. 

Likely Question Asked In Preliminary Exam 

Que. Consider the following pairs: 

States    Related to craft heritage 

1. Puthukkuli Shawl  Tamil Nadu 

2. Sujni Embroidery  Maharashtra 

3. Uppada Jamdani   Sarees from Karnataka 

Which of the above pairs is/are correct? 

(a) 1 only     (b) 1 and 2 only 

(c) 3 only     (d) 2 and 3 only 

Answer – (a) 1 only 


